

高庄煤业打响提质增效攻坚战

樊红月

走进山东能源枣矿集团高庄煤业公司加工超市，焊花飞溅、敲打之声铿锵入耳，一件件废旧物资在职工的巧手下重焕新生，经检验合格后整齐上架……这一聚力攻坚、大干快上的火热场景，正是公司开局奋进的生动缩影。

新年开局之际，面对复杂多变的经济形势、成本压力与市场挑战交织叠加的考验，该公司锚定高质量发展目标主动破局，以考核优化为牵引、以成本管控为抓手、以市场开拓为突破，深耕精益管理，深挖内潜、苦练内功、提质增效，全面掀起开局即冲刺、聚力谋发展的奋斗热潮。

精准考核激发“新活力”

“矿上推行台阶式激励了！生产任务多上一个台阶，工资就明明白白往上涨，越干越有劲头！”近日，该公司以价值创造为核心的精准绩效考核体系全面落实，全员掀起“比学赶超、主动创效”的热潮。

该公司紧扣生产任务、工效提升、降本增效核心维度，持续优化考核机制，鲜明树立“多劳多得、薪酬分配向一线倾斜”导向，构建“分配合理、激励有效”新格局，让每一份付出都能转化为实在收益，让每

一个岗位都释放创效潜能。

各采掘区队锚定“增产、降本”双目标，优化工艺减少无效进尺，严控设备空转能耗，从各道工序中挖潜增效。井下辅助单位主动靠前，通过承揽单项工程、提升检修效率、优化运输调度，实现从“要我干”到“我要干”的转变。地面生产单位调优产品质量考核指标，后勤推行“管理人员每日巡查制”倒逼服务升级，机关部室纳入关键经营指标考核，形成“人人肩上有指标、个个争先创效益”的浓厚氛围。

降本增效全员“动起来”

过好“紧日子”，才有“好日子”。今年以来，该公司拧紧成本管控“螺丝帽”，念好降本增效“紧箍咒”，以精打细算的实招硬招，筑牢矿井盈利的坚实根基。

公司聚焦预算、物资、攻坚项目三大关键领域，将降本增效要求贯穿到每一道工序、落实到每一个岗位。预算管理强化刚性约束，升级非生产性费用考核标准，对生产性费用实行节超100%奖罚机制，材料费更是按比例精准兑现到个人，倒逼全员养成勤俭持企的行动自觉。物资管理上，全生命周期发力，严格执行“限额+定



额”双控制度，对浪费、积压等问题严肃追责问责；秉持“最大的节约在井下”理念，加大闲置材料、设备配件的盘活利用力度，减少采购成本。

同时，加大回收复用、修旧利废奖励力度，按创效值给予职工真金白银的奖

励，让“点滴节约皆效益”的理念深入人心。通过推进共享用工、攻坚降本项目，实现职工增收与矿井增效“双向奔赴”。

市场开拓打响“突围战”

效益是生存线。该公司在筑牢内部管

理防线的同时，推动产销深度协同，以优质产品为内核、以高效服务为支撑，构建“内强管理、外拓市场”攻坚格局。

该公司搭建采煤、运输、洗选至发运的全链条质量管控体系，实现责任到人、数据可溯。井下严抓生产环节管控，洗煤厂紧盯关键指标，改进工艺、以质取胜夯实市场竞争力。

“市场是闯出来的，不是等出来的！”该公司煤炭运销办公室主任张建伟的动员令掷地有声。面对终端需求疲软、产能过剩等挑战，他们精准施策，对核心客户推行“一户一策”定制化服务，深化战略合作；依托数字化平台拓宽渠道，以“长协+市场煤”的差异化策略挖掘潜在客户。动态跟踪产量、煤质与库存变化，优化发运流程、开通绿色通道，保障运输畅通高效。“运得走、运得快，销售闭环才有保障！”张建伟说。

当前，高庄煤业公司全体干部职工正绷紧实干之弦，在成本管控中抠细节、于提质增效上见真章。下一步，该公司将深化精益管理，以全员同心的干劲、笃行实干的韧劲，打赢经营攻坚战，为全年高质量发展夯实基础。



重庆气矿多举措保障春节安全供气

本报讯（通讯员 周玲 李传富）2月9日，中国石油西南油气田公司重庆气矿凉风中心站现场十分忙碌，技术人员正紧张有序地指挥着吸收塔进行节前填料更换作业，工具的碰撞声与对讲机指令声交相辉映，在井场上空响个不停。

“这关系到春节期间每天超100万方气能不能平稳送至下游净化厂，一点马虎不得。”中心站长吴建宇站在装置旁叮嘱道。作为西南油气田重要的天然气保供单元，重庆气矿自入冬后聚焦“智慧气矿+绿色低碳”双轮驱动模式，优化老区挖潜与新区上产协同。面对最强寒潮叠加春节期间用气高峰，依托数字化监控系统实时追踪几百余口气井运行，日均供气超3000万方，为川渝千家万户温暖过节提供坚实支撑。

重庆气矿压紧全员责任链条，构建覆盖勘探开发、集输处理、储运销售全链条的安全体系，印发《春节安全生产专项保障方案》，细化任务分工。执行班前风险提示、岗位巡检和防火巡查，对老旧线路泄漏、易穿孔等高风险环节高频次动态排查。针对高含硫气田特性，落实硫化氢防护规范，对吸收塔、脱硫塔、压力容器等关键设备开展全覆盖“健康评估”，建立“一患一档”，及时整改发现问题，确保设备安全平稳运行。

一条条指令从指挥中心精准下达，一项项任务在基层现场高效完成。截至目前，重庆气矿已完成关键设备节前“体检”，布设智能视频监控点300余处，开展泄漏、中毒等应急演练20余场次，以人防、物防、技防深度融合，织密节日安全网，保障医院、学校、居民等重点用户“不断气、不降压”，让温暖与安全伴随川渝人民欢度新春。

淮北矿业集团生产装备分公司力保春节安全生产

本报讯 春节临近，安徽淮北矿业集团生产装备分公司以更高标准、更实举措对春节期间安全生产工作再强调、再部署，确保春节期间安全生产。

该公司将春节期间安全生产工作作为压倒一切的政治任务，牢固树立“安全第一”的思想，始终把安全放在高于一切、先于一切、重于一切的位置，时刻保持安全定力，不拼不抢不懈怠，牢牢守住安全底线。全体干部职工心往一处想、劲往一处使，把思想和精力集中到春节期间安全生产上，团结一心、齐抓共管保安全，筑牢安全防护网。

该公司坚决克服麻痹思想和松劲心态，并下足拆牢库、抓住顶板管理、后路运输、开工收尾及机巷零星工程等重点，地面牢牢抓住动火烧焊、设备起重吊拉和安装拆除、交通运输安全、机械转动部位防护、特种设备检修维护等重点，严格落实作业规程、安全技术措施及“两下一停一远一加强”“手指口述”安全确认制度，加强风险辨识管控和隐患排查治理，确保安全万无一失。

针对春节期间职工思想较为活跃，走亲访友易分散安全生产精力的实际情况，该公司密切关注职工精神状态，加强“11种隐患人”的排查和管控，细致摸排班前饮酒、休息不好、状态不佳的职工，发现问题及时采取有效措施，消除不安全因素，防控岗位风险，严防意外发生。

该公司坚持严的主基调不放松，严管干部、严抓作风，层层压实责任，拧紧责任“链条”，严格落实领导安全包保、驻矿蹲守制度，各级管理人员带头紧盯特殊地段、关键环节，加强安全生产过程管控，以“三铁”精神反“三违”，打造假、查红线，挂红牌，以严抓严管的高压态势，全力保障春节期间安全生产。（赵德强 于昆仑）



● 该公司青年员工正在进行安全检查。

嘉年华广元分公司“四强化”抓实抓细安全生产

强化培训教育，注重实战实效。推行“课堂讲授+现场实操”融合培训，组织技能骨干深入一线指导，利用班组自训剖析真实隐患案例，讲清风险根源与后果，有效地纠正习惯性违章。持续开展技术比武与岗位练兵，激发员工“比学赶超”热情，切实提升安全操作与风险辨识能力。

强化设备维保，夯实运行根基。聚焦重点装置与关键设备，完善防冻防凝专项方案，严格执行“包机到人”与特护管理。要求维保人员对设备做到结构、状态、保养周期“三清楚”，并重点加强

液压、气路、水路等易受低温影响部位的巡检频次与维护精度，提升员工规范操作与初期故障应对能力，确保设备在严寒条件下平稳运行。

强化应急准备，提升处置效率。采取线上、线下相结合的方式，有针对性地开展防冻、防滑、防火等应急演练，强化员工实战技能与协同意识。严格执行跟班值班制度，加强预警信息发布与常态化安全巡查，确保在极端天气或突发状况下信息畅通、响应快速、处置得当。

（曾习）

技术铸盾 合规领航 陈玲玲荣获“2025年度最佳内控合规奖”

作为国内企业合规管理领域的奖项，“2025年度最佳内控合规奖”旨在以技术创新推动合规体系升级，评选经历材料初审、专家盲评、现场核验等多轮严格筛选。陈玲玲以“技术赋能合规、标准引领行业”的实践成果，精准破解了农业企业内控痛点，具备极强的行业示范价值，获得评审专家组全票认可。“合规不是企业的成本，而是可持续发展的底气。”陈玲玲在领奖时表示，该奖项既是对个人的肯定，更是对中小农业企业通过技术实现合规升级的认可，标志着智能内控技术在传统农业领域的落地成果获国家级权威认可。

深耕农业财务治理十余年，陈玲玲的核心突破在于将人工智能、大数据与内控合规深度融合，构建了覆盖农业生产、供应链及冷链物流场景的智能内控体系。在邕之泰实业，其主导搭建的智能内控平台通过AI算法实时监测生猪屠宰检疫、冷链温控、资金支付等关键环节，自动识别异常交易与合规漏洞，使风险识别准确率提升至85%以上，人工审计工作量减少60%，企业近两年未发生一起财务合规风险事件。其研发的“基于自动化算法的内控缺陷识别与评估模型”，通过13类关联关系知识图谱实现“事前预警、事中监控、事后追溯”全链条管理，将企业合规检查准备时间从15天缩短至两天，历次监管抽查均获满分。

作为中国中小企业协会副会长，陈玲玲并未止步于单一企业实践，而是将技术成果转化行业公共资源。她牵头制定的《中小企业内部控制工作规程》《农业中小企业合规风险管理标准》等多项行业规范，填补了农业中小企业合规管理的标准空白。标准推出“基础版+进阶版”分级方案，兼顾不同规模企业资源禀赋，已在全国20多个省市的300多家农业中小企业推广应用。应用企业不仅实现了仓储损

耗率显著下降、成本节约，更有多家凭借规范内控体系成功提升银行授信额度，平均融资额度增长30%。

谈及未来，陈玲玲表示：将以此次获奖为新起点，依托协会平台推动内控合规标准与资本市场对接，将财务管理标准化纳入中小企业挂牌上市辅导体系。同时，她计划拓展标准覆盖范围，将区块链技术融入合规追溯体系，实现农产品从产地到餐桌的全链条可信追溯，让更多中小企业享受智能合规红利，为乡村振兴背景下的农业产业高质量发展筑牢合规底线。

（张婷）

薄煤层工作面上的“攻坚尖兵” ——记蒋庄煤矿综采二区班长孙波

李平

在山东能源枣矿集团蒋庄煤矿综采二区的薄煤层31602工作面，低矮的空间里始终活跃着一个忙碌的身影——孙波。他从一名普通的煤机司机，到薄煤层智能化开采的核心骨干，再成长为工区安全生产的“标杆带头人”，作为一名班长，他始终以“干一行、爱一行、钻一行”的执着，在矿山一线书写着新时代煤矿工人的奋斗答卷，先后获得“六实蒋庄”安全诚信班组长、枣矿集团劳动模范等荣誉称号。

重钻研

薄煤层里闯出“黄金路”

作为该矿首个薄煤层智能化开采工作的核心参与者，孙波深知，要啃下这块“硬骨头”，技术突破是唯一的出路。薄煤层开采空间狭小、地质条件复杂，稍有不慎就可能影响生产效率，甚至引发安全隐患。面对初期生产被动的困境，孙波没有退缩，而是主动扎根井下现场，在低矮的工作面里反复实操摸索。



“层位控制、采高调整、浮煤清理、端头掌控”四大关键环节工作法。在过断层期间，他更是带领团队日夜驻守工作面，通过科学优化开采方案，实现了精细化采与资源回收的双重提升，为后续薄煤层开采积累了宝贵经验。

“孙班长就是我们的‘主心骨’。有他在，再难的活我们都有信心干好。”班组职工马鸣骏说。在孙波的带领下，工作面的生产效率大幅提升，为矿井薄煤层开采技术的推广奠定了坚实基础。

严制度

“铁规矩”筑牢安全防线

作为一名班组长，孙波深知，安全是矿井生产的“生命线”。他始终将安全管理作为核心工作，创新构建“三违”动态清零长效机制，推行“班前安全宣誓+班中动态巡查+班后隐患复盘”全流程管理模式，让安全意识深入人心。

在日常生产中，孙波凡事亲力亲为、精益求精。他每天提前到岗，仔细检查工作面的每一处设备运行状态，观察

顶板和煤壁的变化，精准预判潜在风险。一旦发现隐患，他总是第一时间组织整改，将安全隐患消灭在萌芽状态。

“孙班长对安全的要求特别严，一点都不含糊。”综采二区区长杨森说，孙波所带的班组，安全管理始终走在全区前列。他的创新管理经验，也在全区得到了推广，为矿井的安全生产保驾护航。

挑重担

实干担当诠释“矿山情怀”

面对断层区域等开采难题，孙波以“攻坚突破”为目标，带领团队优化作业流程，创新作业模式，在狭小空间内实现了安全与效率的同步提升。他始终以身作则，用行动感染着身边每一位职工。

“孙班长不仅技术过硬，还特别关心我们。”职工杜飞说，孙波经常利用休息时间，给新职工讲解操作技巧和安全知识，帮助他们快速成长。在他的影响下，班组形成了“比学赶超”的良好氛围，大家齐心协力，攻克克难。

多年来，孙波扎根一线、苦练本领，在平凡岗位上追求卓越；他勇于创新、严抓管理，以匠心守初心，用担当践使命，为薄煤层工作面开采树立了标杆，也为矿井高质量发展注入了不竭动力。



结婚启事
新娘 冯美玉 新郎 张禹涵
于2026年2月11日结为夫妻。
愿相濡以沫，执手同行，
心齐志合，共赴白头。
特此登报，敬告亲友，亦作纪念。



沙河市烟草专卖局进行资产全面清查

近日，河北邢台沙河市烟草专卖局组织专项行动小组进行资产全面清查。工作人员对资产逐一进行实地盘点核对，确保账实相符、信息准确。本次清查旨在摸清资产现状，为提升精细化管理水平奠定坚实基础。

韩志霄 摄影报道



系好“平安绳” 守住“安全线”

春节将至，为提高干部职工安全意识，助力矿井做好特殊时期安全生产工作，安徽袁店一矿协安员带着慰问品和红腰带进班组、到岗位，叮嘱干部职工系好“平安绳”，守住“安全线”。梁蒙 摄影报道